

青浦薄稻米品鉴会启动 感受丰收融融暖意

□记者 许怡彬

11月30日,今冬的第一场雪拉开了“2022年中国农民丰收节暨第十一届青浦薄稻米品鉴会”的帷幕。虽然寒风凛冽,雨雪交加,但也挡不住丰收带来的激动和喜悦,青浦区“三农”从业者们齐聚在赵巷镇方夏村,共同感受丰收带来的融融暖意。

沉甸甸的簸箕里,金灿灿的稻谷倾泻而下,五谷丰盈粮满仓预示着2022年青浦区农民丰收节系列活动的正式开启。本次丰收节活动以“庆丰年·感恩恩·启新程”为主题,由青浦区农业农村委主办,赵巷镇人民政府、青浦区文化和旅游局协办,青浦区农业合作社经济组织联合会、上海一道留下农业专业合作社为支持单位。

“三农”代表们感触良多

启动仪式上,新近荣获“全国供销先锋”称号的上海太来果蔬专业合作社理事长王印、荣获“大国农匠”称号的上海全根水产品专业合作社理事长张全根、荣获“第四届十大农村创业创新优秀带头人”称号的上海佳欣茭白专业合作社副理事长万俊等十人一一受到表彰。

认识“产仔冠军”、品尝优质猪肉,嘉定梅山猪文化馆开馆

□记者 赵一苇

嘉定梅山猪是国家地理标志农产品。嘉定梅山猪何以成为畜禽领域的重要种质资源?梅山猪与嘉定有哪些渊源?嘉定为保护梅山猪又作了哪些努力?近日,位于嘉定工业区沥江生态园的嘉定梅山猪文化馆正式亮相开馆,展馆以图文形式全面介绍了嘉定梅山猪的发展历程,让更多人了解嘉定地方传统特色农业资源——嘉定梅山猪。

文化馆分为历史沿革展区、地标农产品展区、科研开发区等个多小时展览区域。历史沿革展区主要介绍梅山猪与嘉定的历史渊源。地标农产品展区向市民展现嘉定是如何保护梅山猪这个宝贵的猪种遗传资源的。在科研开发区,市民可以了解嘉定是如何稳步推进对梅山猪的保种选育和开发利用的。

据了解,梅山猪是嘉定农民培

育出来的一种体高头大、身黑脚白、温顺早熟的猪种,是世界上产仔数最多的猪种之一,其高产性能已被国内外畜牧界所公认。嘉定位于太湖流域,得天独厚的地理环境,为饲养梅山猪提供优越的条件。早在500多年前,嘉定就已饲养梅山猪。据《嘉定县志》记载,明正德四年(1509年),梅山猪曾作珍品上贡,满朝文武皆为之称颂。1958年,嘉定区梅山猪育种中心在嘉定种畜场的基础上改建而成,开启了以培育梅山母猪为主的探索之路。经过多年的选育,逐步育成了现在的嘉定梅山猪。

1962年,嘉定在原有19头梅山猪的基础上,对公社、大队两级养猪场的母猪进行选种扩群,形成梅山猪育种网络。通过对嘉定梅山猪开展一系列选配选育、种质研究、提纯复壮等工作,嘉定梅山种猪的数量、质量、生产性能逐步提高。嘉定

引新表示,做好乡村治理工作,要与群众心往一处想、劲往一处使。

优质农产品献礼丰收节

活动现场,举办了优质农产品展示展销会,来自香花桥街道、夏阳街道、金泽镇、白鹤镇、练塘镇、赵巷镇及青浦现代农业园区的近20家合作社携优质农产品献礼丰收节。

曾摘得青浦稻米品鉴会冠军的上海今粹农业专业合作社和上海田顺农产品种植专业合作社带来刚收割的青浦薄稻米,让现场游客感受“火出圈”的地理标志大米的魅力所在;三代传承、致力于菌菇产业的上海泽福食用菌种植专业合作社展示特有的活体菌菇、豆苗及“蘑菇”盲盒;“引荔文旦”、橘中贵族“红美人”、地产红柚以及新近上市的草莓让现场瓜果飘香、芬芳四溢;莲藕、茭白以及用茭白叶编织的工艺品,与非遗土布工艺品相映生辉;传统古法制作的非遗糕点“恋棠发糕”,则与现磨醇香咖啡碰撞出新的火花……琳琅满目的农产品引得市民游客纷纷驻足品尝、共享乡村的发展成果。

“属于国家农产品地理标志的白鹤草莓已经新鲜上市了……”现场,“网红”主播助农直播带货,现场



热情推介青浦特色农产品,积极发挥自身流量优势,拓宽农产品销售渠道,为青浦当地农产品、非遗产品吆喝助力。

据悉,12月初还将举行青浦薄稻米品鉴活动,届时市民可一同品鉴,选出颗粒最饱满、口感最好吃的金牌薄稻米。

活动现场发布了古镇新村深度游、醉野江南生态游等全新休闲农业和乡村旅游线路,赵巷镇相关领导在活动中作了方夏村乡村振兴产业招商推介。

近年来,青浦区在全面完成“三区”划定的基础上,建成3个万亩良田区、2.76万亩设施菜地及7个粮食烘干中心和15个农机服务中心。同时,在稳固农业的基础上,不断提升农业品牌影响力,“练塘茭白”“白鹤草莓”“青浦薄稻米”已相继通过国家地理标志产品认定,地产农产品绿色食品认证率达到30%,农产品区域公用品牌“淀湖源味”完成国家商标注册,农业品牌影响力逐年提升。

□点击

宝山小小检察联络站维护劳动者“大权益”

□通讯员 金玮菁

“我已经收到了公司拖欠的工资,感谢检察机关……”在对一起行政争议案件召开听证后,检察官收到了当事人的消息。

2021年3月,因某美容美发店拖欠7名员工工资共计5万余元,宝山区人力资源和社会保障局对该店作出行政处理决定书,责令该店支付拖欠的工资。宝山区检察院检察官从宝山区民事行政检察工作联络站获悉了该案线索。在检察官对本案证据材料进行调查核实后,为全面了解案件事实,保障劳动者的合法权益,化解行政争议,一场“线上+线下”模式的公开听证会在宝山区检察院召开,三名人民监督员、人社局执法人员、法院承办法官到场参加,该美容美发店负责人谢某和员工孙某因疫情线上参与。听证会后,经过检法两家的共同释法说理,孙某和谢某达成和解协议,由谢某一次性支付拖欠工资5000元,案件争议得以实质性化解。这起案件能够成功办理,劳动者的权益得到保障,得益于宝山区检察院与宝山区人社局共同设立的宝山区民事行政检察工作联络站。

近年来,宝山区检察院和区人社局积极探索行政与司法相衔接,充分发挥行政检察监督、支持和促进依法行政的制度优势,在打击恶意欠薪犯罪行为、行政案件强制执行监督和行政争议实质性化解等方面发挥了积极作用。

随着新业态、新经济快速发展,各类劳资纠纷案件上升,各种新情况新问题频发。针对新形势新要求,宝山区检察院和区人社局经过协商、探讨,决定设立工作联络站,进一步增强社会各界对劳动监察行政案件涉嫌违法犯罪、侵害劳动者权益的认识,引导用人单位规范经营、劳动者依法维权。

今后,民事行政检察工作联络站将充分探索相关长效机制,共同维护受侵害劳动者的合法权益,促进和谐劳动关系,更好保障民生民利,为宝山建设科创之城、开放之城、生态之城、幸福之城保驾护航。

崇明东平镇人大坚持6年举行社区调研小组课题发布会

□通讯员 石路 记者 王平

12月1日,崇明区东平镇举行2022年社区人大代表小组调研课题发布会。这是该镇人大连续6年坚持实施的一项品牌工作,旨在不断强化“人民代表为人民”的履职意识,更好地反映百姓群众心声、促进乡镇经济社会发展。今年发布会上,该镇6个基层人大代表小组分别围绕社区数字化治理、农村养老突出问题、垃圾分类减量、志愿者队伍建设、平安建设推进、和谐社区思考进行有效“发声”。代表们既谈问题、讲现状,又思对策、提建议。整个发布会洋溢着良好的民主化管理氛围,得到了镇有关部门、与会人大代表和群众的好评。

“数字治理”成热议。随着“互联网+”时代到来,以互联网作为推动智慧城乡建设、数字赋能城乡治理的高科技手段已渐成趋势。该镇东风新村人大代表小组反映,在实际工作中,他们会常常遇到独居老人安

全怎么保障、生活垃圾不时出现乱投放错投放、特殊情况下人员进出信息得不到掌握等问题。于是,他们在调研、听取群众反映情况中想到了怎样有效运用大数据、人工智能等方式来推动乡镇管理手段、模式、理念创新,从而渐进式地实现数字化、智能化到智慧化的治理目标。在发布会上,他们提出3项建议:一是用数字孪生理念,打造社区数字新空间,统筹实施一体化系统平台建设;二是以社会化、法治化、智能化、专业化为方向,在服务供给中,促进政府、市场和社会有序衔接和良性互动;三是按照市、区、街镇、村居四级“大脑”构架,打破原有数字壁垒,创新搭建和承载未来城乡社区更多场景运用。

养老是个大问题。农村人口多,其中老人又占实际居住人群绝大多数。那么除去一部分高龄老人进入专业机构养老外,大多数老人面临的都是社区养老或家庭养老现状;而养老

护理人员短缺是目前养老服务行业中极为突出的问题。据业内有关专家预测,“十四五”期间,上海整个养老护理人员缺口至少在5万人以上,人员难招、年龄偏大、后继乏人已成不争事实。作为以原国营农场职工居民为主体的东平镇,现处于较严重的老龄化状态。当他们这批“七老八十”长者进入失智失能后,除部分已落实有子女照料外,较多老人都有请护理人员打算,而经过培训持证的护理人员又“凤毛麟角”,稍好些的专业护工也是价高难请。为此,该镇凤伟新村人大代表小组提出5条建议:一是多渠道加强和推动郊区护理人员职业计划实施,充实养老护理力量;二是提高护理人员薪酬待遇和绩效,激励他们致力于养老服务事业;三是探索建立护工中介机构,缓解一部分老人请护工难的问题;四是通过政府补贴方式,扩大养老护理就业岗位,并提升他们应有的社会地位和荣誉感;五是从现有社区助老志愿者中进

行升级培训,以解燃眉之急。

垃圾分类往“深”走。2018年垃圾分类在全市全面铺开,2019年1月31日出台了《上海市生活垃圾管理条例》,使得垃圾分类工作有法可依。近5年来,虽说通过垃圾分类取得较大成效,为当地生态环境改善和建设发挥积极作用,但是分类不够精准、部分外来流动人口乱扔垃圾问题依然存在。在进行深入调研、广听民意后,该镇前哨新村人大代表小组提出3条建议:一是深推广、实减量,多元并举提高居民和外来人员参与积极性;二是勤监督、强威慑,切实加大违法处置力度,做到违法必究;三是专业化、增实效,引入社会专业团队管理,形成常态长效机制。

据了解,该镇人大近6年来对每年社区代表小组提出的课题建议,均通过反馈政府有关部门得到相应改进和完善,现已累计落实项目近30个。